

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

Madrid, Noviembre 21.

RECIPROCIDAD LITERARIA

En Consejo de Ministros se ha acordado ratificar el tratado de reciprocidad literaria concertado con las repúblicas del Perú y Nicaragua.

LA EMIGRACION

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha dicho en el Congreso, contestando al señor Gasset, que el Instituto de Reformas Sociales ha acordado abrir una información para indagar las causas del aumento de emigración a América.

RECEPCION ACADEMICA

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha celebrado la recepción como académico de número de D. Francisco Silveira, quien pronunció un discurso muy elocuente, que fué contestado por el académico y senador vitalicio D. Amós Salvador y Rodríguez.

El acto ha revestido mucha solemnidad.

UN BUQUE RUSO

Ha fundado en la bahía de Vigo un buque de guerra ruso.

OTRO MUERTO

Ha fallecido otro de los heridos a causa de la explosión de dinamita ocurrida en la calle de Fernando, en Barcelona.

LA HABANA

necesita una gran casa sistema americano.

ACTUALIDADES

Por la publicación de un suelto motivado por el célebre discurso del señor González Lanuza, suelto que el señor Juez de primera instancia estima injurioso para él, fué detenido y reducido a prisión, con gran aparato y verdadero lujo teatral, el director de *La Correspondencia* de Cienfuegos, nuestro pulcro compañero don Cándido Díaz.

Que un periodista, aunque goce, como goza el señor Díaz, fama de discreto, serio y respetuoso de las leyes, sea detenido, preso y esposado, no puede sorprendernos; pero lo que en realidad sorprende y asusta es que por un supuesto delito de imprenta sea un Juez de Instrucción quien se querrelle ante un Juez Correccional, como si se tratase de una falta por embriaguez, escándalo, abusos deshonrosos ó vagancia.

Entendemos que todos los delitos que pueden cometerse por medio de la imprenta, están previstos en el Código Penal, y que es á los tribunales de derecho y no á los de corrección, á quienes corresponde sustanciarlos y castigarlos, pues siendo estos juzgados unipersonales en los que no pueden hacerse valer pruebas ni establecer apelaciones, quedarían indefensos los periodistas, y su libertad á merced del primero á quien ocurriese la idea de pedir su detención.

Mucho respeto nos merece la ley y gran aprecio nos merecen sus administradores; más para que este respeto y aprecio subsistan en la prensa y en el pueblo, es preciso que el pueblo y la prensa

se posean de que son objeto del mismo aprecio, y de que los procedimientos judiciales son respetados en toda su pureza.

Queremos suponer que la razón y la justicia se harán campo, y que en este enojoso asunto, de que es víctima un ilustrado y correcto compañero, flotará la ley por sobre toda impureza, evitando así que en una república democrática donde el ciudadano goza de todos sus derechos, pueda existir uno solo que padezca hambre y sed de justicia.

Respecto á este asunto de competencia sobre apreciación de los delitos que por la prensa puedan cometerse, llamamos la atención de todos nuestros compañeros y de la Asociación de la Prensa, obligada en primer término, por el propio prestigio, á velar por el individual de los de la clase, y á evitar que los escritores que á ella pertenecen—y aún los que no pertenecen—sean juzgados como mascavidrios, rateros, vagos y demás gente baldía que forma la hampa de los pueblos.

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, ha sido electo Presidente del Centro Asturiano el doctor don Juan A. Bances Conde.

No podría la comisión encargada de proponer un candidato que satisficiera á todos, elegir otro cuyos entusiasmos estuviesen más en armonía con los entusiasmos de la generalidad, y cuyo amor á las tradiciones del Centro estuviesen en más amigable consorcio con el gran amor que profesa á la patria chica. Bances Conde llega á la presidencia del Centro Asturiano, sin prejuicios ni programa, sin apego á la

rutina y sin afán de reformas. Será un discreto continuador de la gran obra de acercamiento y cariño que emprendieron los dignos presidentes anteriores á él, y si á mucho le compromete la importancia del cargo y el buen recuerdo que sus antecesores dejaron, mucho puede esperarse de quien como Bances Conde ha dedicado su vida al trabajo, sobresaliendo, en España, como escritor y como letrado en el bufete de don Manuel Pedregal y Cañedo, y en Cuba, como socio activísimo de la casa bancaria de Bances y de la industria manufacturera de cigarreros de Partagás.

Bances Conde, como Galba, fué sorprendido en su retraimiento y obligado cariñosamente á aceptar la presidencia del Centro Asturiano. Su apellido, que es una institución en Cuba, le obliga á mucho; pero su ilustración nos promete más.

Al felicitar al Centro Asturiano por su acierto, felicitamos á su presidente por tan alta y justa distinción, y le felicitamos como socios de aquel Centro y como sus compañeros en la sociedad *¡Luz!*

DESDE WASHINGTON

14 de Noviembre.

Hay que lamentar el que, por ahora, no se haga la paz entre Rusia y el Japón; Rusia no quiere hacerla mientras no haya dado un golpe á los japoneses que la devuelva su prestigio militar; y se siente tanto más dispuesta á seguir esta conducta, cuanto que, para ella, la situación financiera se presenta despejada.

Es un hecho cierto y digno de atención, que la guerra no ha inspirado á los renistas y á los bolsistas franceses

la menor desconfianza hacia el crédito de Rusia. Cuando, á poco de rotas las hostilidades, bajaron los valores rusos, por maniobra de los especuladores, los capitalistas franceses se apresuraron, no á vender, sino á comprar. Estaban cargados de ese papel; pues se cargaron más de él. El éxito que ha tenido la reciente emisión de bonos del Tesoro ruso, á 5 por 100, es un dato significativo. Se ofreció al público al precio de 490 francos por cada título de 500 francos; y están, ahora, esos bonos á 520 francos. Esto es confianza.

Los balances del Tesoro ruso y los del Banco Imperial ponen de manifiesto que, si Rusia, en lo militar no estaba preparada para la guerra—que no esperaba tan pronto—en lo financiero tenía toda la preparación necesaria. Los recursos del Tesoro ascendían á 160 millones de pesos, á los cuales hay que agregar lo producido por el último empréstito hecho en Francia. La existencia de oro, incluyendo los créditos extranjeros, era de cerca 600 millones de pesos. El Banco Imperial tiene en reserva 240 millones de pesos en billetes; es decir que puede emitir esa cantidad y añadirla á la emisión actual, sin salirse de los límites legales impuestos á la circulación fiduciaria.

Pero ¿qué cuenta la guerra! Según los cálculos de la administración rusa, 640 millones de pesos cada dos años. En París se da importancia al hecho de que la mayor parte del dinero gastado en la guerra se queda en Rusia; con lo que no sale mucho capital del país y se evita la depreciación del cambio ruso. También se señala la circunstancia de que, en estos últimos diez años, los presupuestos rusos han tenido sobrantes; y, si bien se reconoce que la actual contienda ha perjudicado algo á los negocios, se niega que haya causado una gran perturbación en la actividad comercial.

Acaso, en estas opiniones francesas, se fuerza un poco la nota optimista; pero ese optimismo tiene base, mientras que carece de ella el criterio pesimista exagerado de la prensa inglesa y de algunos periódicos americanos, que van á remolque de aquella prensa, por no tomarse el trabajo de pensar. En París se dice—y estos son números—

que, aun en el caso de necesitar Rusia pagar 30 ó 40 millones de pesos, más, al año, por la deuda contraída para proseguir la guerra, esa no será una carga insostenible para una nación que tiene un presupuesto ordinario de ingresos de mil millones de pesos. Rusia, en estos últimos años, ha tomado mucho dinero prestado; y esto no ha sido un mal, sino un bien; en su prueba de desahucio, sino de rigor económico; porque ese dinero no se ha destinado á pagar trampas ni armamentos, sino á la construcción de ferrocarriles; y con los 1.500 millones de rublos, importe de los sobrantes de los presupuestos ordinarios en diez años, también se han construido nada menos que 15 mil millas de línea férrea.

De modo que el imperio ha hecho ferrocarriles con dinero prestado y con dinero propio; y al mejorar sus comunicaciones y al fortalecer su vida industrial, se ha puesto en mejores condiciones para pagar su Deuda.

Y por todo esto, el gobierno ruso encontrará en el mercado de París el dinero necesario para prolongar su lucha con el Japón; y lo encontrará sin dar garantías especiales. Se cree que, hasta 1905, no hará empréstito y que, entonces, lo hará á un precio no mucho más oneroso que el de la reciente emisión de bonos 5 por 100. Este estado de ánimo del capital francés es, hoy, uno de los grandes obstáculos á la paz, puesto que permite á los rusos prolongar la guerra otro año más.

X. Y. Z.

UN COMPAÑERO

El señor don Pedro González Muñoz, distinguido periodista madrileño que ha llegado hace pocos días á la Habana con el encargo de informar á *La Correspondencia de España* y al *Heraldo de Madrid* de la situación de esta República, ha tenido la bondad de visitarnos.

Agradecemos la atención al distinguido compañero, deseándole grata permanencia entre nosotros.

Los que toman la cerveza **LA TROPICAL** tienen asegurado el estómago las afecciones digestivas.

Marcelino Martínez.

COMISIONISTA IMPORTADOR DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27, altos. Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: LA REINA DEL BARRIO. A las nueve: ¡EN LAS YAGUAS! A las diez: EL BOBO SEFINITO



NO CABILE VD. MAS MANDE SUS NIÑOSA

LA BOMBA

MANZANA DE GOMEZ, frente al Teatro Albisu Este solo hecho resuelve el problema de economía doméstica. AGENCIA ESCAMEZ

Polvo de Arroz Boton de Oro

de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados.

LUNES Y MARTES

no hay función para dar lugar á los ensayos de los bailes de gran Espectáculo.

G. RAMENTOL

El Trianon 32, OBISPO NUMERO 32 TELEFONO 364 Suscursal: BAJOS DE PAYRET SAN JOSE Y ZULUETA TELEFONO NUMERO 351 e 2124

TEATRO DE ALBISU

GRANDIOSO ESPECTACULO NUNCA VISTO EN LA HABANA GRAN COMPANIA DE BAILE DIRIGIDA POR EL SR. ALDO BARILLI—35 BAILARINAS 35.

RAMENTOL SIEMPRE BENEFACOR.—GRAN NOVEDAD!—MAGNIFICOS REGALOS

(en "El Trianon") ¡Invierno de 1904-á-1905!

Bombines Lincoln Bennet	5-00	Otros flojos, alta novedad	3-00
Otros idem ingleses	4-00	Finisimos pajillas "Moda"	2-50
Castores flojos ingleses	5-00	Legitimos jilipapas, de 32 á	100-00

GRAN SURTIDO DE ABANICOS, CORBATAS, PARAGUAS &c.

PRIMERA FUNCION

EL MIÉRCOLES 23 de NOVIEMBRE de 1904 CON **COPHELIA** (doble coreográfico en dos actos con música de Leo Delibes, y **LAS HADAS** ó sea el Baile Volante en un acto y 2 cuadros. Últimas novedades coreográficas. GRAN EXITO en los teatros de toda Europa y América.



PELETERIA

La Marina

ESTIUCOTYCIA

40 años de crédito es la mejor garantía de las mercancías que vende esta casa

Nuestro Calzado

tiene indiscutible duración y elegancia

Nuestras Capas

son inglesas, tienen ancho especial y las garantizamos. Impermeables. EFECTOS DE VIAJE, PARAGUAS Y BASTONES. TELEFONO 929

PORTALES de LUZ - Habana

SECCION DE PARODIAS.

Cuentan de un hombre que un día Tan estreñido se hallaba, Que el evacuar no lograba Por más esfuerzos que hacia. ¿Habrá otro, entre sí decía, Más estreñido que yo? Y cuando el rostro volvió, Halló la respuesta vicario Que otro hombre que iba debiendo **TE JAPONES**, se curó.

Se vende el Té Japonés del Dr. González, en la Botica "San José", calle de la Habana n. 112, y en todas las Farmacias acreditadas de la República.

C 2299 t 17 Nv

Alfombras.

El surtido es superior á toda ponderación y las hay de seda y lana, estilo modernista, como no se han visto. Vengan á verlas las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros, propias para grandes salones.

J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 AL 58. C 2131 t 15 Nv

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

MEJOR EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGNO.

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. C-1430 156-19 JI

Jardín EL CLAVEL.

Casa especial de plantas. MELOCOTONES Y PERAS ingertados. CIRUELOS en grandes cantidades. Plantas de salón, álamos, plantas de jardín y frutales del país de todas clases, en las mejores condiciones. Vaya á escribir por informes. Adolfo Castillo n.º 8. Teléfono 1061. Quemados de Mariana. 12613 26-m-30 26-1-30

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA EN LA MANCHURIA

Los últimos telegramas llegados de Mukden dicen que los japoneses han recibido importantes refuerzos; que el mariscal Oyama corre sus tropas hacia la izquierda rusa y que el general Kurapatkin espera ser atacado seriamente de un momento a otro.

En la noche del día 10 de Noviembre los rusos avanzaron sigilosamente hacia la aldea de Lui-Chuipon; cuatro batallones fueron destacados para el ataque y los soldados rusos recibieron la orden de no disparar un solo tiro, sino avanzar despacio hasta la voz de ataque de corneta que ordenase el ataque.

Así se hizo, y coparon de este modo, por sorpresa, a los japoneses. A prevención quedó una batería de artillería en reserva, y una vez desalojados los japoneses de la aldea, emplazaron los rusos sus cañones en sitio conveniente.

El contra-ataque no se hizo esperar; repuestos los japoneses de su sorpresa y reforzados por nuevas tropas que llegaron para apoyarles, atacaron a su vez con furia la aldea: pero estando previsto este caso por los rusos, para cuyo fin habían llevado la artillería, destruyeron a cañonazos las primeras filas japonesas y el resto no se atrevió a continuar el asalto.

Dicen de Mukden que ambos ejércitos están convencidos de la poca eficacia del fuego de los cañones de campaña y por eso se emplea más comúnmente la artillería de sitio.

Telegrafían de San Petersburgo, con fecha 14, que los japoneses han recibido grandes refuerzos por Nion-Tchouang, y que el mariscal Oyama disputará seguramente a los rusos la posesión de Mukden.

Agrega el telegrama que el general Linievitch ha tomado el mando del primer ejército manchuriano.

En estos últimos días se han multiplicado las señales precursoras de una gran batalla.

Telegrafían de Berlín que el almirante Kuhlne, del cuadro de reserva, en una conferencia dada en Subek, tomó la defensa del almirante ruso Rojevsky.

Dijo que el almirante ruso había recibido muchos avisos que le anunciaban que sería atacado en el mar del Norte; tenía además conocimiento de la presencia de muchos oficiales japoneses en los puertos de Inglaterra y Dinamarca, y por último, el almirante ignora tampoco lo fácil que es convertir un barco de pesca en torpedero, embarcando un tubo lanza-torpedos.

Agregó el almirante alemán que la guerra ruso-japonesa decidirá de la suerte de Alemania en Kia-Tcheou; de aquí que el viaje de la escuadra rusa debe ser mirado por Alemania con muchísimo interés.

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata, vaya a San Rafael 32, Otero y Colominas, fotógrafos.

Regreso del Gobernador

En el vapor americano que entró en puerto esta mañana, procedente de Nueva York, ha regresado el general Emilio Núñez, Gobernador de esta provincia, acompañado de su hermano el Representante D. José M. Núñez.

A recibirlo fueron en dos remolcadores numerosas personas de su amistad, entre las que recordamos al general Máximo Gómez, Gobernador interino señor Cándido Hoyos, Alcalde Municipal señor O'Farrill, Representante D. José C. Vivanco, Presidente interino del Consejo Provincial Sr. Mariano Casqueiro y el Secretario del Gobierno don Emilio Pressas.

Reciban los distinguidos viajeros nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

El señor Piñero y Tellez

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro estimado amigo don Enrique Piñero y Tellez, Vicecónsul de Cuba en Barcelona, que se encuentra en uso de licencia y que regresará a aquella capital el próximo día 30, para hacerse cargo nuevamente de su destino.

El señor Piñero nos ha entregado un ejemplar del folleto que acaba de publicar el señor Ramsden, Cónsul General de Cuba en Barcelona, y que contiene una relación minuciosa de las chapas o medallas que acostumbran dar en nuestros ingenios a los trabajadores para que abonen los gastos que hacen en las bodegas de los mismos.

En un curioso trabajo el señor Ramsden que representa varios años de dedicación a coleccionar esas medallas, algunas de las cuales aparecen en facsimil en el referido folleto.

Dámole las gracias por el ejemplar que nos dedica y al señor Piñero por la visita con que nos ha favorecido.

RELOJES.

Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guillosé, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados.

Precios desde \$4 en adelante.

Relojes de pared reguladores y también con alarma, los hay en toda clase de maderas, y propios para salas, salones y oficinas. Surtido espléndido. Una visita a esta casa y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernísimo.

J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58. 3-12 N.Y.

ELECCIONES EN EL CENTRO ASTURIANO

He aquí la candidatura votada ayer unánimemente por los socios del Centro Asturiano, para la renovación total de la Junta Directiva:

Presidente.—D. Juan Bances y Menéndez Conde.

Vicepresidentes.—D. José Fernández López y D. Faustino Bermúdez Castro.

Vocales.—D. Rafael García Marqués, D. Ramón Pérez Rodríguez, D. Manuel Antonio García, D. Antonio Fernández González, D. Ramón Fernández Llano, D. Eduardo Blanco Neriaga, D. Sergio González García, D. Ramón López Fernández, D. Fernando Fueyo Casal, don José Fernando Fuentes, D. Florentino Miranda Fernández, D. Joaquín Fernández Martínez, D. Manuel Fernández Galán, D. Segundo Pola Gutiérrez, D. Amalio Machín González, D. Francisco García Castro, D. José Corripio Sánchez, D. Gabriel García Álvarez, D. Segundo Álvarez García, D. Rafael Fernández Marinas, D. Santos García Miranda, D. Casimiro Heras Palacio, D. José Rodríguez Acevedo, D. Rafael García Álvarez, D. Francisco Villaverde García, D. Faustino Angones, D. Manuel S. Martín Collado, D. Antonio Huerta Vallina, D. Isidro Álvarez López, D. Serafín Fernández García, D. Ignacio García Fernández, don Enrique Abad Cueto, D. José Fernández Castro, D. Marcelino Carbajal, don Sebastián Soto, D. Manuel Frera Victorero, D. Emilio Menéndez Pulido, D. Segundo Hevia Cañedo, D. Fernando Díaz Pérez y D. Perfecto Cortina Casanueva.

LA PAGA DEL EJERCITO

DECRETOS

En virtud de las facultades que me están conferidas y a propuesta del Secretario de Hacienda he acordado modificar el artículo 3º del Decreto número 272 de 12 del mes de Septiembre próximo pasado, en el sentido de que el pago de los haberes de los Jefes y Oficiales del Ejército Libertador que no los tengan cedidos total o parcialmente, se efectúe simultáneamente con el de los soldados, cabos y sargentos a que se refiere el artículo 2º de dicho Decreto.

El Secretario de Hacienda anunciará la fecha en que deberán comenzar dichos pagos y las reglas para la ejecución de lo dispuesto.

Habana, Noviembre 19 de 1904.—T. ESTRADA PALMA.—El Secretario de Hacienda, José M. García Montes.

En cumplimiento de lo dispuesto por el señor Presidente de la República en 19 del actual he acordado que el día 24 quede abierto el pago del 50 por 100 de los haberes de los Jefes y Oficiales del Ejército Libertador que no los tengan cedidos total o parcialmente, realizándose por los Pagadores que vienen funcionando actualmente conforme a lo dispuesto en Decreto número 272 de 17 de Septiembre próximo pasado y reglas que para cumplirlos se dictaron por esta Secretaría en 28 del citado mes de Septiembre.

Habana, Noviembre 21 de 1904.—José M. García Montes.

ASUNTOS VARIOS.

REGRESO

A bordo del vapor americano que fundó en puerto esta mañana, procedente de Nueva York, regresó a esta capital de su viaje a los Estados Unidos, completamente restablecida de la dolencia que le obligó a ausentarse, la señora doña Mariana Aguilera de Camdeño, esposa de nuestro particular amigo el señor don José Camdeño, catedrático de esta Universidad.

Reciba la distinguida dama nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

EN LAJAS

El Pagador del 4º Cuerpo del Ejército Libertador ha llegado a Santa Isabel de las Lajas.

BUFETE

El doctor don Juan Trinquilino Laptier, nos participa haber establecido su bufete de abogado en la calle de Salud número 2 (entresuelos) esquina a Galiano.

Le deseamos muchos pleitos.

PERITOS MERCANTILES

La Junta de Gobierno de la Asociación de Profesores y Peritos Mercantiles de Cuba celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las cuatro, en el local de costumbre.

EL SEÑOR CARTAYA

En la tarde del sábado llegó a esta ciudad el señor don José Eliseo Cartaya, jefe de las fincas que posee en San Juan y Martínez la "Cuba Land & Lea Tabacco Company" y Presidente de la Delegación que en dicho pueblo pone la Asociación de Dependientes del Comercio.

El distinguido viajero ha sido objeto, durante su permanencia en esta capital, de cariñosas demostraciones de simpatía y aprecio por parte de sus amigos. Ayer, domingo, después de visitar la casa de salud de "La Purísima Concepción", fué obsequiado el señor Cartaya con un almuerzo banquete en el restaurant "Los Dos Hermanos", al que asistieron con los señores Presidente y Secretario de la Sociedad, los miembros de la Sección de Propaganda que estuvieron en San Juan y Martínez. Pronunciáronse expresivos brindis en honor del señor Cartaya.

Entre los que figuraban en el banquete se encontraba el señor don Mauricio Navarro, y no Morena, como se dijo en la edición de la tarde del sábado.

DON BERNARDO VALDÉS

Después de haber permanecido una corta temporada entre nosotros, regresará a Méjico, en cuya capital es justamente estimado entre el alto comercio, al que pertenece, nuestro distinguido amigo don Bernardo Valdés.

Le deseamos rápido y feliz viaje.

JUECES MUNICIPALES

Han sido nombrados jueces municipales suplentes de Madrugá y Camajuani, respectivamente, los señores don Eusebio Miguel Curbelo y don Heriberto García Hurtado.

INSPECTOR

D. Alejo Cazimajon ha renunciado la plaza de inspector del Subsidio Industrial en Cienfuegos. Para sustituirle fué nombrado a D. Isidoro O'Boirke, el cual venía desempeñando interinamente la Tesorería Municipal.

AL SEÑOR FIGUEREDO

Suplicamos por encargo de los vecinos de la playa de La Esperanza, la pronta ejecución de la proyectada línea telefónica desde Vinales a dicho poblado puerto, el más importante de Vuelta Abajo, y que con la explotación de la riqueza minera que atesora aquel rico término, tomará en auge considerable; aparte que lo requiere el servicio oficial de Guardia Costas, y teniendo en cuenta, que ya los postes están tirados, por existir una línea telefónica, tan importante mejora solo costaría al Gobierno unos centenares de pesos, en extender el alambre, cuyos trabajos el mismo Celador y Jefe de Vinales pudieran realizar sin erogaciones del Estado.

POR SUSTITUCION

Por fallecimiento del Registrador de la Propiedad de Santa Clara, don José Benito Pérez, se ha encargado de dicho Registro el Registrador sustituto don Salvador González Tellez.

FELIZ VIAJE

Nuestro querido amigo don Celestino Fernández, uno de los socios gerentes de la importante casa industrial P. Fernández y Compañía, de esta ciudad, salió ayer para España, a bordo del vapor correo Alfonso XIII.

El señor Fernández regresa a la Patria con objeto de reponer su quebrantada salud.

Le deseamos feliz viaje y un pronto restablecimiento.

DE LA GUARDIA RURAL

DESCARRILAMIENTO

El Jefe del destacamento de Yaguaramas ha enviado un telegrama a la Jefatura de la Guardia Rural, participando que el sábado último descarriló un tren de materiales entre dicho poblado y Caimanera, resultando un muerto y veinte heridos.

Se ignoran más detalles.

BRUJOS

En un lugar conocido por "La Sabana", situado cerca del Cementerio de Madrugá, fueron sorprendidos ayer por la Guardia Rural ocho individuos que se dedicaban a prácticas de brujerías.

La fuerza pública ocupó gran número de objetos simbólicos.

Los ocho brujos fueron detenidos y puestos a disposición del Juez de aquella zona.

HERIDO

El capitán Amiel, comunica desde Colón, haber sido detenido en Aguada de Pasajeros el blanco José Agcon, por hurto de un caballo.

REVERTAS

En Palma Soriano tuvieron una reyerta los blancos Candelario Mancebo y Bonifacio Casanafil, resultando ambos heridos de arma blanca.

En Guanabacoa también sostuvieron una reyerta ayer Pilar del Monte y José Rodríguez, resultando herido el primero.

Rodríguez fué detenido.

En la finca "Bagatela", término de Guanabacoa, también sostuvieron ayer una reyerta José Betancourt y Enrique Pérez, siendo lesionado el primero.

Pérez fué detenido.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

NECROLOGIA

En Santa Clara, donde era generalmente estimado por sus virtudes públicas y privadas, ha dejado de existir el señor don José Benito Pérez de Alejo y Chaviano, Registrador de la Propiedad de aquel Partido Judicial.

El señor Pérez de Alejo había sido Concejal y Alcalde del Ayuntamiento de Santa Clara, puestos en los que se ganó grandes simpatías.

Descanse en paz el que fué amigo nuestro muy estimado y recibian sus familiares el más sentido pésame.

Días pasados falleció en Santa Clara el Registrador de la Propiedad de aquella ciudad, señor don José Benito Pérez.

La muerte del citado señor ha sido muy sentida en la capital villareña, donde el difunto era muy querido.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame, y en particular nuestro amigo y antiguo compañero en la prensa, el señor don José Blanca Casanova.

Al juzgado de guardia se dió cuenta con la denuncia formulada por don José Martínez Tejero, vecino de Ancha del Norte 274, de que el dependiente de la casa de comercio del señor C. V. Tours, establecida en Mercedes 4, Fernando Domingo, ha cobrado varias cuentas de esta casa, valiéndose de recibos falsos.

El acusado no ha sido habido.

En la Estación sanitaria de Regla fué asistido don Bernabé Gallego, de Palma de Mallorca, marino, soltero, de 39 años y vecino de Máximo Gómez 32, en Regla, de una contusión de segundo grado en la región frontal occipital, con ligeros fenómenos de conmoción cerebral.

La lesión, que fué casual, la sufrió Gallego trabajando en la lancha de carga número 18, de la Compañía de Misiones, al caerle encima una ligada de cajas.

EL JAPONES Y EL ORIENTAL

Estos son los nombres de los Cancheros de más novedad para la estación de Invierno. Modelo exclusivo del SIGLO XX.—Su gusto es exquisito y en su precio no admite competencia.

Para Boas, Montecarlo, Pissas, Capas, Galones y artículos de novedad.

EL SIGLO XX.

GALIANO 126 ESQUINA A SALUD.—TELEFONO NUMERO 1178. 14420

DE PROVINCIAS

MATANZAS

EXPLOSION EN CÁRDENAS

Nuestro activo y muy estimado agente en Cárdenas nos comunica que en la tarde del 19, a las seis y cuarenta, hizo explosión una de las calderas del taller de maderas y fábrica de hielo de los señores Iglesias, Rivas y Cº, sin que ocurrieran desgracias personales, ni grandes pérdidas materiales.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En la casa núm. 86 de la calle de la Salud, esquina a Leatid, donde existe la botica del Dr. Oyarzo, ocurrió un principio de incendio a causa de haberse prendido fuego a un catre y varias piezas de ropa.

Las llamas fueron apagadas por el propio señor Oyarzo y los inquilinos de la casa.

El teniente de policía Sr. Peralta levantó atestado de lo ocurrido y dió cuenta al Sr. Juez de guardia.

José Rodríguez García, dependiente del café de la calzada de Galiano, esquina a Animas, ingresó ayer en la casa de salud "La Beneficencia", para ser asistido de varias quemaduras que sufrió casualmente al caerle encima una sartén con manteca caliente.

El hecho fué casual.

De la casa Misión núm. 1 ha desaparecido el menor Ignacio Sánchez Cárdenas, de 10 años de edad.

Se ha circulado su busca a las Estaciones de policía.

Al trasladar por la calle de Figueras, entre Leatid y Escobar, el menor Luis Muñoz Valdés, de 11 años, vecino de la calle de los Sitios, tropezó con una piedra, y al caer sufrió la fractura del radio izquierdo, por su extremidad inferior, de pronóstico grave.

La caída ha sido casual.

En Regla fueron detenidas Ramona Bello Figueroa y María Secada Salón, por haberlas encontrado en reyerta el vigilante 953.

Ambas fueron remitidas al Vivac a disposición del Juzgado Correccional del primer distrito.

La joven Candelaria Fernández García, de 14 años y vecina de la calle de Agramonte, en Regla, fué asistida ayer en el Centro de Socorros del segundo distrito, de la fractura completa del dedo anular de la mano derecha, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente.

Con las chipas de la candelera que estaban en un fogón se le prendió fuego a las ropas que vestía la niña Guillermina Valiente Bacallón Cándido, de 4 años, sufriendo quemaduras de pronóstico menos grave en el pecho y vientre.

Ante el sargento de guardia en la oficina de la Jefatura de la Policía Secreta, se presentó ayer don Agustín Zocaya y Trujillo, abogado y vecino accidental del hotel Mascote, manifestando que el día 18 del actual llegó a este puerto presidente de España en el vapor dinamarcado Saint Domingo, que en la actualidad se halla atracado en los muelles de San José, diciendo que al tratar el sábado de sacar su equipaje, notó que durante la travesía le habían abierto sus baules arrancándole a uno de ellos los pestillos y robándole dos trajes de familia, una manta de señora, tres estuches conteniendo una docena de cuchillos de plata dorada, un cepillo con su bandeja de metal blanco y otros objetos, por valor de 130 pesos plata española.

Se ignora quién o quienes puedan ser los autores de este hecho.

Don Manuel Menéndez Benítez, vecino de Cuba núm. 133, representante en esta plaza de la fábrica de mosaicos hidráulicos de don Jaime Blanch, establecida en Castellón de la Plana, España, se ha quejado de la estafa de 415 pesos oro, importe de 18,342 locetas de mosaicos que le ha hecho don Amado Castellanos, el cual se encuentra alzado.

Según dicha denuncia, parte de los ladrillos estafados están empujados a don Feliciano Villalba, vecino de Acosta número 47.

De esta denuncia se ha dado traslado al Juzgado de instrucción del Este.

A la policía secreta participó D. Faustino Junco González, vecino de Oficios 35, que de su habitación le habían robado un reloj con leontina, un portamonedas con un onza oro y siete billetes del Banco de España, seis de ellos de 50 pesetas y uno de 25.

Se ignora quién sea el ladrón.

Por el vigilante 933 fué detenido Manuel Valdés Jones, de Sol número 88, por acusarlo Luis Morales Luque, de Jesús del Monte número 183, de haberle hurtado del carrerón de que es conductor una caja con cuatro quesos, que llevaba para la casa de Vega, calle de Suárez esquina a Apodaca.

Valdés Jones, que ingresó en el vivac, fué acompañado de otro individuo que logró fugarse.

Al juzgado de guardia se dió cuenta con la denuncia formulada por don José Martínez Tejero, vecino de Ancha del Norte 274, de que el dependiente de la casa de comercio del señor C. V. Tours, establecida en Mercedes 4, Fernando Domingo, ha cobrado varias cuentas de esta casa, valiéndose de recibos falsos.

El acusado no ha sido habido.

En la Estación sanitaria de Regla fué asistido don Bernabé Gallego, de Palma de Mallorca, marino, soltero, de 39 años y vecino de Máximo Gómez 32, en Regla, de una contusión de segundo grado en la región frontal occipital, con ligeros fenómenos de conmoción cerebral.

La lesión, que fué casual, la sufrió Gallego trabajando en la lancha de carga número 18, de la Compañía de Misiones, al caerle encima una ligada de cajas.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona, Noviembre 21.—Han fallecido dos personas más de las que fueron heridas por la bomba que explotó el día 18 en el Ayuntamiento.

Esta Corporación correrá con todos los gastos que originen los funerales de las víctimas.

Es bastante grave el estado de los otros heridos.

EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad varios de los anarquistas que habían sido detenidos a raíz de la explosión.

SIN PROBAR

No se ha probado aún la sospecha de complicidad recaída sobre el pintor español Ciro Regulo, quien también resultó herido en la explosión de la dinamita ocurrida en el café de Fernando VII.

INCENDIO

Brooklyn, Noviembre 21.—Ayer fué destruida por un incendio una casa de vecindad, pereciendo quemados doce italianos de los que habitaban en ella.

VARADURA DE UN VAPOR

Nueva York, Noviembre 21.—El vapor Príncipe Siciliano, que procedente de un puerto del Mediterráneo venía para el de Nueva York, con 612 pasajeros, encalló ayer a las cinco de la mañana en la costa Sur de Long Island, cerca de Fire Island.

La varadura fué debida a la espesa niebla reinante, a causa de la cual el piloto del barco confundió el faro de Sandyhook con el de Barnegat.

El Príncipe Siciliano sigue aún encallado, pero se espera ponerlo pronto a flote.

El pasaje fué sacado de a bordo sin pernice alguno.

BUENA IDEA

El ilustre americano Mr. Archer Huntington, piensa construir un edificio que sirva de biblioteca y museo a la Sociedad Española de esta ciudad.

TRATADO DE ARBITRJE

Roma, Noviembre 21.—Al Embajador del gobierno italiano en Washington se le han enviado las órdenes para que firme el tratado de arbitraje con los Estados Unidos.

OTRO INCENDIO

Cincinnati, Nove. 21.—Ha ocurrido un incendio en el barrio comercial de esta ciudad.

Las pérdidas se calculan en setecientos mil pesos.

VAPOR APRESADO

Tokio, Nove. 21.—La escuadra del almirante Togo ha apresado al vapor alemán Batelan, que intentaba romper el bloqueo y penetrar en la rada de Puerto Arturo.

BATALLON SUBLEVADO

Río Janeiro, Noviembre 21.—Investigados por un subteniente que mató a su jefe, se sublevó en la ciudad de Bahía un batallón de infantería.

El resto de la guarnición de la plaza tuvo que cargar contra los amotinados para restablecer el orden.

El subteniente promotor del alzamiento resultó herido y falleció a los pocos momentos.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

El sábado, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 589,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Movimiento Marítimo

EL "ALFONSO XIII" JAY 2 En la tarde de ayer salió para la Coruña y Santander, el vapor correo español Alfonso XIII, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

EL "ROYAL EXCHANGE" Para Newport salió el vapor inglés Royal Exchange.

EL "CARMELINA" Ayer salió para Puerto Cabello el vapor noruego Carmelina.

EL "ANTONIO LOPEZ" El vapor español Antonio Lopez, saldrá hoy para Veracruz, con carga general y pasajeros.

EL "DRUMELZIER" El vapor inglés de este nombre fundó en puerto en la tarde del sábado procedente de Filadelfia, con carbón.

EL "MEKLEMBURG"

Este vapor alemán entró en puerto el domingo procedente de Hamburgo y escalas, con carga general.

GANADO

De Tampico se importó hoy para los señores D. Martínez y Cº, 8 vacas horras, 84 becerros, 21 novillos, 216 yeguas, 76 caballos, 5 mulas y 2 burras.

MERCADO MONETARIO

IMPORTACION El vapor americano que entró en puerto esta mañana procedente de New York, trajo \$2,000,000 en oro americano, correspondientes a la cuarta partida de la segunda remesa del empréstito de los \$35,000,000.

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 77 1/4 a 77 3/4 V. Cadenilla... de 84 a 85 V. Billetes B. Español... de 5 1/2 a 6 1/2 V. Oro americano... de 103 1/2 a 103 3/4 P. Oro amer. contra plata española... a 88 P. Centenes... a 6.75 plata. En cantidades... a 6.77 plata. Luises... a 5.40 plata. En cantidades... a 5.41 plata. El peso americano en plata española... a 1.33 V. pañola... Habana, Noviembre 21 de 1904.

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Hacíamos al día infinidad de preguntas, y muchas de ellas no las contestamos porque tratan de asuntos muy insignificantes o majaderos. Otras no las contestamos, porque basta abrir un diccionario cualquiera para resolver la duda. Toda persona que sepa leer, tiene obligación de adquirir un diccionario (en la librería de López, Obispo n.º 135, los hay a un peso plata) y no es justo que fomentemos la ignorancia, perjudicando a la vez a los libreros.

Hay otra clase de preguntas que un día quieren saber el significado de una palabra griega o latina, y al día siguiente se apean con una ristra de otras palabras más. Los que sienten una curiosidad insaciable en cuanto a orden de conocimientos, deben comprar el libro que trata de ellos, y no aprenderlo de nosotros, por segunda mano; porque nos darían entonces un trabajo enorme.

Dicen que el periódico ha matado el libro, y es necesario no agravar esos terribles efectos de la prensa. Nuestra sección, pues, sólo ha de corresponder a las preguntas que no sea fácil resolver con la lectura de libros que están al alcance de todo el mundo. Tampoco haremos caso de los que preguntan quien es el mejor de tal ó tal cosa ó tal otra, porque son vaneidades imposibles de precisar con exactitud.

Otra clase de preguntas hay que llevarlas a las oficinas del Gobierno ó del Consulado; y por eso demoramos algo la contestación; y ocurre no pocas veces que nos obliga a demorar más la falta de espacio en el periódico, porque hay días que ocupan todas las columnas del DIARIO materiales de mayor significación. Así es que los preguntados deben tener paciencia.

Algunas veces publicamos preguntas importantes que no podemos contestar por falta de competencia en el asunto, ó por no haber tiempo disponible para hacer las averiguaciones del caso. Entonces las dejamos a disposición de algún lector inteligente que pueda y quiera contestarla.

NOCHES TEATRALES

NACIONAL

Italia Vitaliani.

Con La Dama de las Camelias, á su beneficio, el sábado, Sor Teresa ayer por la tarde, y Zará, por la noche, se han despedido de nosotros Italia Vitaliani, Carlos Duse y los artistas de su gran compañía dramática. Y en público, que los verá partir con pena, porque con ellos se llevan el gran arte, el arte que más habla á la inteligencia, el arte que conmueve los corazones, el arte que enseña y deleita, preguntáse con pena: ¿Cuándo volverán? ¿Cuándo? No puedo decirlo; pero sí que volverán. Llevan de Cuba recuerdo gratísimo para que olviden este país hermoso y hospitalario como ningún otro. Las simpatías del público, su cariño, la admiración que han despertado en él, obra es de su exquisita labor artística y del amable trato de ese matrimonio artístico, que ha debido hacer pacto con la Gloria, según la docilidad con que los sigue, alfombrando de flores y laureles su camino. Ni ha habido en ellos desaliento, ni en obra alguna han dejado de ser grandes sacerdotes del arte, sublimando las concepciones del ingenio.

¿Volverá?

Muy grande ovación, si tal, muy grande y muy merecida, fué anoche la despedida de Italia en el Nacional.

Debó estar la artista ufana: ¿qué ufana?—de gozo llena, habiendo de la ovación que en la escena le hizo el pueblo de la Habana.

Y pues que en breve se vá, y con la miel en la boca no se deja, preguntar: ¿cuándo volverá?

Es cosa, por vida mía, que aquí se debe saber, para más de un viaje hacer á la gran Filosofía.

Porque en las teatrales noches de artista tan eminente, debe hacer, y hará la gente, en el vestido dorado.

Y es, por Dios, una porfía negar que para el vestir, se pueda á esta casa ir que no á La Filosofía.

porque es su afán sempiterno tener cerca de la mano, ricas telas de verano, preciosas telas de invierno.

FOLLETIN (76)

LOS COMPAÑEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR PONSON DU TERRAIL

PRIMERA PARTE

LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

La baronesa no contestó, pero su corazón latió con más violencia y su mano, que Emmanuelle retenía entre las suyas cubriéndola de besos, no fué retirada.

XIX

Carta de Emmanuelle al coronel León:

«Mi querido coronel: Victoria en toda la línea. Dentro de unos días me caso con la viuda de Mort-Dieu. Al confesarle la fortuna de que soy dueña, le conté un millón menos, que será el que entregaremos á ese pobre diablo llamado el caballero de Mort-Dieu, que como sabéis no corre por sus venas una sola gota de sangre del difunto barón. Esto lo sabéis también como yo, pues el verdadero hijo del barón de Mort-Dieu era Octavio de Verne, á

De Sor Teresa no hay ya que decir nada. Cuanto á La Dama de las Camelias y Zará, si fuera á escribirse todo lo que merecen la Vitaliani y Duse, aquí en la protagonista de esas obras, éste en el Arriado de la primera y el Arriado de la última, sería menester dar agotado todo el caudal de las alabanzas que se merecen los que de dos obras tanto conocidas, interpretadas no hace mucho y sucesivamente por Teresa Mariani y Gabriela Réjane, han hecho dos obras nuevas, dándole el sello de su originalidad y de su genio. Ha sido, si una aplaudida Dama de las Camelias, ha sido una Zará, sin el desdoro con que la conocíamos, sin por ello dejar de ser verdadera. La señora Vitaliani, en esas dos obras ha probado que se puede ser una gran artista y una distinguida dama, y que no hay necesidad, para cautivar al público con la verdad, llevar los gustos de éste por la pendiente resbaladiza que conduce á la desventura y el desengaño. Eso es arte y eso es genio. Y porque la dama distinguida y la señora pudorosa han podido ver esas obras sin que el carmín del rubor tiffa sus mejillas, después de premiar la labor admirable de la gran artista con un "Admirable!" que todo lo dice, se preguntan con viva emoción:

—¿Volverán?

—Sí; volveremos.—contestan Italia Vitaliani y Carlos Duse.

José E. TETAY.

AVISO.

A los dueños de hoteles, restaurantes, fondas y cafés de la isla de Cuba, se les suplica tengan la bondad de leer un comunicado que saldrá en esta misma columna el miércoles 23 del corriente mes.

REVISTA MERCANTIL

Habana, Noviembre 18 de 1904.

AZÚCARES.—A consecuencia de la continua alza de los precios en Europa y los Estados Unidos ha prevalecido en este mercado, durante la semana que acaba de transcurrir, una extraordinaria animación y se han efectuado ventas de considerable importancia para entregar de Diciembre á Febrero, á precios cada día más elevados, con sorpresa de los mismos productores, que nunca habían pensado realizar las grandes ganancias que les está proporcionando la actual excepcional situación del mercado.

Debido á la fuerte competencia que reina entre los exportadores y los especuladores para la adquisición de los primeros azúcares que se elaboren en la próxima zafra, el total de ventas efectuadas debería haber sido mucho mayor, si no hubiera sido por el temor que tienen algunos hacendados de enagenar sus productos con tanta anticipación, á consecuencia de las exageradas pretensiones de los colonos, respecto á los precios que habrán que pagar más adelante por la materia prima.

A pesar de lo expuesto, en ningún año las ventas para entregas futuras han sido tan considerables como las efectuadas desde principios de este mes, calculándose que alcanzan ya á 100,000 toneladas las partidas vendidas en Nueva York, en cuya plaza se sostiene muy activa la demanda, con el correspondiente subida en los precios y de continuar siendo tan grande la diferencia entre la cotización del azúcar de remolacha en Londres y la del de caña en Nueva York y aquí, (cerca de medio centavo menos la caña), no sería sorprendente que los refinadores ingleses vinieran á competir de este lado del Atlántico con los americanos.

Las ventas efectuadas en las diversas plazas de la Isla, fueron esta semana también de bastante importancia; pero, como la mayor parte de ellas se hizo con el carácter de reservadas, sólo se han dado á conocer unas cuantas que suman en jun-

to, 275,400 sacos, que se realizaron en la siguiente forma:

40,000 s. cent. pol. 96, de 6 á 6.25% rs. arroba, en la Habana.

50,000 sacos cent. pol. 96, de 6 á 6.14 reales ar., en Matanzas.

90,000 sacos cent. 96, de 6 á 6.34% rs. ar. en Cárdenas.

80,000 sacos cent. pol. 96, de 6 á 6.15 reales arroba, en Sagua.

12,500 sacos cent. pol. 96, de 6.15 á 6.14 reales arroba, en Cienfuegos.

40,000 sacos cent. pol. 96, á 6.11% reales ar., en Caibarién.

La mayor parte de las ventas que antecedieron se hizo con adelantos.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1.º de Enero ha sido como sigue:

Table with columns: SACOS, 1903, 1904, 1905. Rows: Existencia en 1.º de Enero, Recibos hasta el 18 de Nbre., Total, Salidas hasta el 18 de Nbre., Existencias: Az. crudos, Idem Refinado, Bries.

Impulsada por las favorables condiciones atmosféricas que han prevalecido últimamente, la caña se ha desarrollado de una manera tan satisfactoria, que varios hacendados ansiosos de aprovechar la totalidad, del beneficio de los altos precios que rigen en la actualidad, han dado la orden á sus colonos de emprender inmediatamente el corte de la caña, á fin de

de poder principiar la molienda en la última decena del mes actual y se dice que el grandioso central "Caracas" se está asistiendo para romper su molienda el lunes 21 del corriente, con el objeto de poder rendir, si el tiempo lo permite, la totalidad de sus campos, que se calculan pueden producir unos 250,000 sacos.

Si efectivamente empieza el "Caracas" á moler el día 21, como se dice, será este año el primer ingenio de la Isla en hacerlo.

MIEL DE CAÑA.—Muy reducidas las existencias de este producto, y terminada su exportación para este año, sus precios rigen enteramente nominales.

TABACO.—Rama.—La animación anunciada en nuestras anteriores revistas se ha sostenido, particularmente por las clases propias para la exportación á los Estados Unidos, y como hay regular competencia entre los compradores para dicho mercado, los precios han regido muy firmes, lo mismo que por las veces, debido á tener bastantes órdenes pendientes, se están esforzando para cumplimentarlas á la mayor brevedad.

AGUARDIENTE.—Muy abatida la demanda, á consecuencia de los impuestos de consumo, y por esta razón los destiladores continúan disponiendo de sus existencias para la exportación, á precios que muchas veces no cubren el costo. Se cotiza: \$18% á \$14 pipa de 120 galones de 22 grados, en caso de castaño, y \$9 á \$9% por los 120 galones de 20 grados, sin envase.

ALCOHOL.—Por idénticas razones que el aguardiente, es muy limitada la solicitud para el consumo local, tomándose solamente alguna que otra partida, de segunda clase, para usarla como combus-

tible. Cotizamos el de 40 grados para embarque, á 18 cts. galón, sin envase.

CERA.—Cortas existencias de la amarilla, notándose demanda más activa y precios firmes que se cotizan de \$20% á \$30 gal., por la de primera, y de \$28% á \$25 gal. por la de segunda.

MIEL DE ABEJAS.—Con motivo de haberse empezado ya la nueva zafra, los arribos son de más consideración y las existencias van en aumento, notándose regular demanda para la exportación, cotizándose, en tercerceras, 26 á 27 cts. galón, y envase á 7 cts. y en bris. de 32 á 33 cts. gal., envase á \$1.50, rigiendo firmes estos precios, con motivo de haber mejorado la demanda en los principales mercados consumidores.

MERCADO MONETARIO

CAMBIO.—Ha reinado durante la semana bastante quietud en este mercado, con facilidades en los precios para los compradores, no obstante lo cual estos operan muy parcamente, por creer que las fuertes ventas llevadas á efecto en azúcares, han de producir pronto mayor baja en las cotizaciones por letras.

ACCIONES Y VALORES.—Continúa el alza, particularmente por las acciones de ferrocarriles, en las cuales se ha despertado un fuerte movimiento especulativo, con motivo de haberse recibido, según se dice, órdenes de compra de Londres, especialmente de los accionistas de la Compañía de los Ferrocarriles Unidos. Nótese también gran firmeza y alza en algunos casos, en las cotizaciones de todos los demás valores.

MOVIMIENTO DE METALICO.—El hecho desde 1.º de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, ha sido como sigue:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows: Importado anteriormente, En la semana...

Table with columns: ORO, PLATA. Rows: TOTAL hasta el 18 de Noviembre, Idem. igual fecha en 1903...

Se ha exportado desde 1.º de Enero, lo siguiente:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows: Exportado anteriormente, En la semana...

Table with columns: ORO, PLATA. Rows: TOTAL al 18 de Noviembre, Idem. igual fecha 1903...

CRONIQUELLA

En pie de guerra.

Medio Japón se halla en pie de guerra, y si no lo está el Japón entero, es porque la otra mitad lo forman las mujeres, los niños y los viejos. Y una octava parte de Rusia también se halla en los campos de batalla, peleando por el honor de su bandera. Esto prueba que la lucha no lleva trazas de enconarse y continuará encarnizadamente mientras no desaparezca el rencor del corazón de los contendientes, y haya fuerza en los brazos para manejar las armas. Y vaya usted á cantar himnos á la armonía, y á pensar en las delicias de la paz. ¡Narcis!, como dice el personaje de una zarzuela.

La lucha es la vida, y todos tienen que aperebrirse para ella. El comercio, ese factor importante de la vida y la riqueza de los pueblos, tiene asimismo que para vivir y crecer, y él también se halla en pie de guerra, para hacer un negocio, y procura siempre entrar con buen pie en el combate, para no dar traspases en los negocios, puesto que sabe el pie de que cojea cada cual.

Y es claro como la luz meridional para no andar con un pie como la grulla, lo primero que necesita la gente es ir bien calzado. Y de qué modo logra su propósito? Pues de no muy sencillo: yendo á la peletería de Estia y Ceb, esto es, á La Marina, de los Portales de Luz, que en punto á calzado se lleva la palma, en lo atañadero á bondad, buen gusto y elegancia.

Bueno, bonito y barato.

Esa es la frase sacramental del comercio, el lema que lleva en sus transacciones, para realizar sus ganancias. Y eso es lo que, hablandole en plata en los tiempos del billete de banco, quiere decir, Al Bon Marché, traducción corriente del idioma de Corneille y La Fontaine, que ha adoptado para su nombre el gran establecimiento de géneros de la cañada de la Reina, frente á Galiano.

Y como el nombre es el marchamo, como quien dice, que acredita la proce-

¿VD. SE AFEITA? Haciéndolo con nuestras Navajas de Seguridad. Marca "COMFORT". No se puede Vd. cortar la cara, acero fino, temple inmejorable, cada navaja viene en elegante estuche.—Precios: Navaja COMFORT con una hoja \$2 oro, con tres hojas, \$3 oro, con siete hojas \$5 oro. SE REMITE A CUALQUIER PUNTO DE LA REPUBLICA, SIN AUMENTO DE PRECIO. Apartado 205. "LOS AMERICANOS" Muralla 79.

COMPANIA MINERA (S. A.) Reanuda sus operaciones el día 21 del corriente. Habana, Noviembre 20 de 1904. El Administrador.

quien habéis hecho matar, valiéndoos del marqués de Lucy. «Si el difunto barón de Mort Dieu resucitase y supiese que á su hijo positivo le iba á caer en suerte un millón, que al fin y á la postre ha de salir de la fortuna de mi futura, volvería á morir de desesperación.

«Amo á la baronesa y aunque esta afirmación os haga reír, puedo aseguraros que estoy en disposición de ser un marido feliz. Vuestro afectísimo y subordinado, Emmanuelle.»

XX

Al día siguiente del enterramiento de Leona, que tuvo lugar en el cementerio de Montmartre, sin pompa alguna y solo presenciado por escasos curiosos, el coronel despertó de mejor humor que de ordinario. Llamó á su ayuda de cámara y se hizo vestir con más esmero que de costumbre. Parecía haber rejuvenecido algunos años.

—Juan—dijo al ayuda de cámara, que á más de este, despenñaba infinidad de cargos,—prepara el coche, y dí á la cocinera que hoy comemos fuera.

—¿A qué hora queréis salir, señor? —Al momento. —Juan se retiró y el coronel tomó asiento y encendiéndole un magnífico cigarro, murmuró alegremente. —Desde hace tres meses he descul-

El monólogo del Coronel fué interrumpido por Juan, que anunció á su señor que el coche estaba ya preparado.

El coronel se levantó, y tomando los guantes y el sombrero, descendió al patio donde Ebné, un magnífico caballo inglés, pifaba de impaciencia en gancho en un lujoso tilbury. El jefe de los Compañeros de la Espada tomó las riendas, y haciendo sonar el látigo, partió en compañía de su criado en dirección á la calle de Helder. Eran aproximadamente las diez: la mañana era espléndida y los boulevares estaban llenos de paseantes; el caballo del coronel era tan hermoso y tan elegante su tilbury, que llamaba la atención de los transeúntes.

El coronel ganó los Campos Eliseos, y torciendo por el ángulo de la calle Chaillet, se internó en una callejuela estrecha formada por los muros de algunos jardines, los que en su mayoría han desaparecido ya hoy. Al extremo de la callejuela distinguíase una casita blanca, de verdes persianas y azotea á la italiana.

El tilbury se detuvo ante la puerta, y el coronel ordenó á Juan que llamase y acto seguido, compareció un viejo criado sin librea, que abriendo la verja que comunicaba con el jardín, dió entrada al carruaje. Aquel criado era un anciano de elevada estatura, de bi-

gote gris, y más que criado, parecía un soldado veterano.

—Buenos días, amigo Job—dijo el coronel.

—El criado saludó militarmente.

—¿Cómo sigue Armando?—preguntó el coronel, al mismo tiempo que descendía del pescante.

—Mal, señor.

—¿Cómo, mal—exclamó el coronel palidísimo—¿está enfermo?

—De cuerpo, no; su enfermedad radica aquí,—y al decir esto, colocó el viejo criado su mano sobre el corazón. El jefe de los Compañeros de la Espada penetró bruscamente en el interior y subió por una escalera de caracol que conducía á las habitaciones del primer piso. Empujó una puerta y se detuvo en el dintel.

Era una especie de gabinete de trabajo, alfombrado con tapices de Smirn, predominando el estilo oriental en todos los objetos y el mobiliario que constituían el ornato de aquella habitación.

Haciendo el menor ruido posible, se aproximó al joven, al que sorprendió con un estrecho y cariñoso abrazo, á la vez que le decía conmovido:

—Armando, hijo mío, ¿estás enfermo? ¿cuál es la causa de tu tristeza?

El joven devolvió el abrazo al coronel, murmurando á su oído:

—Eres muy bueno, padre mío! Veo que no te olvidas de su hijo.

—Por desgracia, hijo mío, he dejado transcurrir más tiempo del que debiera en venirte á ver; negocios importantes me han obligado á viajar, siendo ésta la causa de que, al parecer, te haya tenido olvidado.

—¿Ahí con que has viajado?

—Sí; querido Armando.

—Y por qué no me has llevado en tu compañía?

—Era imposible, hijo mío.

—¿Quisiera viajar,—continuó el joven con tristeza.

—No estás bien aquí?

—Sí, pero ahora...

—¿Ahora qué?—preguntó el coronel con voz temblorosa.

Armando no contestó, é inclinó la cabeza sobre el pecho, y las lágrimas acudieron á sus ojos.

(Continuará)

